

谈谈图书馆的社会性与阶级性

沈 继 武

正确认识图书馆的社会性与阶级性，对于明确图书馆的性质，开展图书馆工作，发展图书馆事业，深入研究图书馆学基本理论，都有重大关系。它涉及到图书馆领域里许多理论问题与实践问题。

关于图书馆的性质问题，在图书馆界一直存在着不同的看法。其中，对于图书馆的社会性与阶级性，有两种根本对立的观点。一种观点认为，图书馆对于藏书不分新旧，兼收并蓄，“对于读者，不分阶级，一视同仁”。这种观点，否定图书馆的阶级性，片面宣扬图书馆的社会性。另一种观点认为，阶级性是图书馆的根本性质，图书馆是阶级斗争的工具，图书馆的一切工作都要“以阶级斗争为纲”。这种观点，否定图书馆的社会性，片面夸大图书馆的阶级性。长期以来，我国图书馆界在极左思潮的影响下，把图书馆的阶级性宣布为“无产阶级的观点”，把图书馆的社会性看作是“资产阶级的观点”。特别是十年动乱时期，林彪、“四人帮”推行极左路线，鼓吹“全面专政”论，把图书馆的阶级性夸大到登峰造极的地步，把图书馆当作“全面专政”的工具，完全颠倒了思想理论是非，造成极大混乱。

应当看到，将图书馆的社会性与阶级性绝对排斥的观点，不仅是片面的，而且是有害的。它不符合客观实际，肢解了图书馆的性质，影响了图书馆充分发挥为生产、科研、教育、文化服务的社会作用。人为地制造阶

级斗争扩大化的结果，使图书馆事业受到严重的破坏与摧残，几乎走到崩溃的边缘。经过三年的拨乱反正，正本清源，有力地批判了林彪、“四人帮”的极左路线，肃清其流毒与影响，为正确地认识图书馆的性质，为正确地制定图书馆的方针、任务和各项政策，排除了左右干扰，扫清了前进的道路。

我们认为，现代图书馆的性质与职能是多方面的，而不是单一的。它不同于古代的藏书楼，以保存图书为特征，也不同于近代的图书馆，以传统的服务手段和个体的手工操作为特征。现代图书馆是收藏管理，提供利用书刊资料，为社会的科学、教育、文化服务的机构。它具有社会性与阶级性，还具有科学、教育、文化、服务、保存等性质与职能。其中，认清图书馆的社会性与阶级性，尤为重要。

那么，图书馆的社会性究竟表现在那些方面？图书馆的阶级性又表现在那些方面？图书馆的社会性与阶级性之间是一种什么关系呢？

图书馆的社会性表现在图书馆的藏书、读者、工作性质、组织管理、技术手段等各个方面。

第一，图书馆的社会性表现在它的藏书是一种综合性的文化资源。这种文化资源是人类共同创造的精神财富，它反映了人类关于生产斗争、阶级斗争、科学实验、文化生活各个领域的广泛内容。它是记录社会与自

然知识和情报的各种信息载体，包括文字的、符号的、图象的、声音的各种信息储存形式。它具有长久的继承性和广泛的传递性。通过图书馆，人类的知识一代一代地积累起来，继承下去；通过图书馆，人类的情报向社会的四面八方迅速广泛地传播开来，运用下去，转化为新的生产力，从而推动社会创造更多更好的精神财富与物质财富。从这个意义上说，各类型图书馆是社会上储存文化资源的巨大工厂，在这些工厂里，蕴藏着取之不尽、用之不竭的文化宝藏、精神财富。这些无形的财富，作为社会的文化资源，它得到整个社会广泛而合理的利用，同开发和利用煤炭、石油、矿产、森林等自然资源一样，对人类社会具有同等重要的意义。

第二，图书馆的社会性还表现在它服务对象的广泛性，使用藏书的公共性。图书馆是广大群众使用藏书的公共场所。尤其是各级公共图书馆，作为独立的文化事业机构，它应当面向整个社会，图书馆资源应当向整个社会开放，为社会各阶层、各行业、各单位的广大群众公共使用，自由使用，反复使用。图书馆资源向社会开放得越广泛，读者利用得越充分，图书馆的社会作用就发挥得越大。要保护读者自由使用图书馆藏书的权利，并为读者自由使用图书馆藏书创造方便的条件。要充分利用本馆和他馆的藏书，最大限度地满足读者的广泛需要。要主动关心、引导和帮助读者正确地阅读图书，查找资料和利用图书馆，而不应当随意限制、拒绝以至过分干预读者的阅读自由。为了保障绝大多数读者阅读藏书的权利不受侵犯，需要制订真正民主的图书馆法。当然，各种具体的图书馆，应当根据本身的能力和条件，确定一定范围和数量的读者作为自己直接服务对象，从中区分为主要服务对象和一般服务对象，并进一步明确服务工作的重点。但是就图书馆的整体来说，它的服务对象则具有社会全民性的范围，尤其我们社会主义制度下

的图书馆，更应该加强这种全民性的社会服务职能。

第三，图书馆的社会性还表现在它是科学、教育、文化的一部分，图书情报工作是科学、教育、文化工作的前期劳动，是生产、科学技术发展到一定阶段，文献资料的大量积聚和传递需要所形成的一种社会分工。科学技术、文化教育本身就是一种社会性活动，它标志着人类社会发展进步的文明程度。图书馆的发达程度，标志着科学、教育、文化的发展水平。图书馆一方面要随着科学教育文化的发展而发展，另一方面它又要为科学技术的发展、文化教育的普及提高，积累和提供必要的知识与情报资料，最大限度地满足社会各方面的需要，为科学教育文化的发展做好铺路、搭桥和奠基的工作。

第四，图书馆的社会性还表现在图书馆业务组织的网络化，业务管理的整体化，技术手段的现代化，资源共享的社会化。现代科学研究的重大课题，往往具有综合性和国家规模的特点，它需要组织社会上各种人力、物力、财力、设备、资料等资源，有计划有步骤地协同作战，才能完成任务，达到预期目的。这就要求最经济、最科学、最有效地开展图书情报工作，组织利用图书情报资源，充分实现行业范围、地区范围、国家范围以至国际范围内图书情报资源共享。实现图书情报资源共享，无疑必须提高图书馆的生产力，改善图书馆的生产关系。运用电子计算机、缩微复制、视听设备和现代通讯设施，由手工操作逐步向机械化、自动化方向过渡，提高图书情报工作现代化技术装备手段，与此同时，就要改变单门独户的小生产的个体经营方式，实现网络化和整体化的组织管理体制。技术手段的自动化与组织管理的网络化，作为图书馆现代化的两个重要方面，体现了生产力与生产关系在现代图书情报工作中新的内容。它是图书馆的社会性的必然发展趋势。

在人类社会发展的历史长河中，阶级社会的出现是不可避免的社会现象，它的发展和消亡也是必然的客观规律。在阶级社会里，图书馆也无可避免地打上了阶级烙印，表现出一定的阶级性，而超脱于阶级利益之外，凌驾于阶级斗争之上的图书馆，实际上是不存在的。

图书馆的阶级性主要表现在图书馆为谁所有，为谁服务，图书馆的存在与发展，受到一定阶级利益的影响与制约。图书馆产生于阶级社会。在奴隶社会、封建社会和资本主义社会，占统治地位的剥削阶级总是占有图书馆，影响图书馆的发展，利用图书馆的社会作用宣传本阶级的主张，强制推行本阶级的意志，为本阶级的阶级利益服务。他们在不同程度上垄断文化，禁锢图书，或实行封建文化专制主义政策，或推行资产阶级思想渗透政策，妄图把本阶级的阶级性冒充为代表整个社会的全民性。所谓“不分阶级，一视同仁”的诺言，只不过是掩盖其阶级性的虚伪宣传而已，在存在着阶级的社会里根本不可能实现。只有在社会主义社会，图书馆才有可能逐步实现对全体劳动人民的真正平等，体现整个社会的全民性。因为在社会主义制度下，消灭了剥削阶级，劳动者之间没有根本的阶级利害冲突，图书馆资源真正成

为社会全体成员的文化财富，为广大人民群众共同享用，其社会性逐渐增强，阶级性逐渐削弱。

在存在着阶级和阶级斗争的社会里，图书馆既有社会性，又有阶级性。到了共产主义社会，人类完全消灭了阶级，实现了社会大同，图书馆则只有社会性，没有了阶级性。而在目前的条件下，图书馆的两种性质都存在，都在起作用。图书馆的社会性与阶级性是一种对立统一的关系。在一定的条件下，它们表现为统一性，一致性，即图书馆能满足人类社会的共同需要，如提高社会生产力，发展科学技术，普及文化教育等等，但这又是通过不同阶级利用图书馆资源来实现的，而且是为了本阶级的特殊目的，服务本阶级的特殊利益。在特定情况下，它们又是对立的，表现为不一致，不统一。如在尖锐激烈的阶级斗争或战争中，图书馆的社会性受到限制和削弱，而它的阶级性则恶性膨胀，致使图书馆本身受到严重破坏和摧残，这在图书馆事业发展史上是司空见惯的。这种对立统一关系，影响着图书馆波浪起伏地向前发展。

全面地，历史地，实事求是地认识图书馆的社会性和阶级性，恢复它本来的面目，这是我们应当持的正确态度。